

山东食品工业跃过万亿元大关

“十二五”将培育年销售收入过100亿龙头企业10家

□通讯员 王成义
记者 滕韶华 报道
本报济南1月7日讯 记者从今天召开的全省食品工业会上了解到,去年以来,我省食品工业保持较快发展的势头。1-11月份,全省规模以上食品工业实现主营业务收入10111.8亿元,增长22.27%;实现利税893.89亿元,增长27.36%;实现利润454.79亿元,增长30.88%,实现了跨越式发展。

近年来,我省食品工业发展快速,结构进一步优化,已成为门类齐全、产业基础好、经济规模大的重要支柱产业。到“十一五”末,全省规模以上食品工业企业个数、从业人员数、总资产分别占全省工业的15%、12%和10%,实现主营业务收入、工业增加值、利税、利润分别占全省工业的13%、12%、11%和12%,在全省工业中举足轻重。全省食品行业有62个产品获中国名牌,355个产品获山东名牌,获中国驰名商标55件,省著名商标412件,分别比“十五”末增加40件和76件,企业竞争力明显增强。

“十一五”期间,全省食品工业强化行业规划,引导推进行业发展,有力地推动了食品工业结构升级和发展方式转变。加大了对重点龙头企业和优势产业集群扶持力度,培育出金锣、青啤、张裕、西王、龙大、诸城外贸、得利斯、鲁花等一批品牌知名度高、市场占

有率高、竞争能力强的大型龙头企业。在中国食品工业百强企业中,我省24家企业入选。通过实施产业集群带动战略,荣成市成为以好当家、泰祥为龙头的全国最大的海洋食品产业集群,烟台市成为以张裕、烟台中粮为龙头的全国最大的葡萄酒产业集群,邹平县、禹城市成为以西王集团、福田药业、保龄宝、龙力为龙头的全国最大的淀粉糖、功能糖产业集群,沂水县成为以青援、家乐氏、鼎福为龙头的全国最大饼干产业集群,莱阳、青岛成为以鲁花、龙大为龙头的全国最大食用花生油产业集群。重点龙头企业 and 产业集群的快速发展,进一步提高了山东食品在省外国际市场上的知名度和市场占有率。

按照规划,到“十二五”末,全省规模以上食品工业企业销售收入预计将达到25000亿元,年均增长18%;工业增加值5300亿元,利税1900亿元,利润1200亿元,年均分别增长16%。培育年销售收入过10亿元以上的龙头企业200家,50亿元以上企业32家,100亿元以上的企业10家;省级以上企业技术中心、工程研究中心、重点实验室100家以上,国家级食品龙头企业的技术装备水平达到国际先进水平;大中型食品企业建立起比较完善的食品质量安全和诚信体系;食品制造业产值占全省食品工业的比重提升10个百分点。



□记者 卢鹏 通讯员 韩晓莉 报道
1月7日,广饶县广饶街道办事处颜徐一村的富硒草莓大棚里温暖如春,草莓长势格外喜人,吸引了不少市民前来体验草莓采摘的乐趣。近年来,该办事处大力推广无公害草莓种植,统一供种、统一管理,使草莓种植成为农民增收的新亮点。据了解,每个草莓棚每天销售额可达2000多元。

生物农药破解农药残留难题

□记者 赵小菊
通讯员 李明辉
赵红军 报道
本报济南讯 现在吃蔬菜、水果最担心什么?记者随机采访的市民大多数的回答都是“农药残留”,“晚上炒菜用到的蔬菜我现在一大早就泡上,还是担心上面的农药去不掉。”市民王女士说。

有没有既高效又低毒、低残留的农药呢?答案是“有”。日前,省农科院研制出了5种高效、低毒、低残留的植物源类生物农药,其中2种农药新品种为国内首家登记,填补了国内空白。

农产品安全是关系到人民健康和国计民生的重大问题,而农药残留是影响农产品质量安全的重要因素,但化学农药的普遍使用使得较多的农药残留问题难以破解,省农科院植物保护研究所以植物性材料——印楝作为研究主体,选择蔬菜、玉米等作物常

发的重大病虫害为研究对象,与苦参碱、阿维菌素等复配,研制出了5个生物农药新品种。“植物源类生物农药与化学农药相比,具有可再生、无累积、对环境安全、对哺乳动物毒性低等优点,特别适用于蔬菜、水果和茶叶等被人直接食用的作物。”省农科院植物保护研究所于建全研究员介绍。

左右,对某些除草剂品种增效作用达50%以上。另外,还研制开发了以生物材料包衣尿素的新型缓释肥——印楝包衣缓释颗粒肥,不仅具有良好的肥效,而且有缓释、杀菌和调节土壤的作用。

但是,印楝农药产品存在持效期短、作用缓慢等缺点,采用与其它植物源(苦参碱等)、微生物源(阿维菌素)农药复配,可有效解决这个问题,仍具有无公害、可再生的特点,并能提高防治效果,扩大防治谱。

另外,印楝对微生物具有一定的抑制和杀灭作用,可作为杀菌剂使用。提取印楝素后剩余的残渣可以作为肥料使用,并能调节土壤。我省在成功研制出生物农药外,还研制出了高效农药增效剂,对杀虫剂增效20%

有票贩子潜伏“论坛”大玩“空手道”

有关人员提醒买票最好去正规网点

□记者 李占江 报道
本报济南讯 1月6日,山东交通大学大三学生梁品向记者诉说了他的烦心事:本想从换票网站上买张回家的火车票,没想到对方多收了自己100元手续费,还给了张假票。春节将至,车票开始紧张,一些“换票论坛”、“火车票论坛”也火了起来。但一些人也打起了歪主意,他们以换票、代购车票为名,高价兜售火车票。记者从铁路公安部门获悉,这些代购车票者兜售的很可能是假票,市民应警惕。

梁品家在内蒙古,考虑到回去的票不好买,他就想在“换票网”上碰碰运气,看看有没有人正好转售车票。刚登录同城换票网,他就发现有人留言:“有几张去内蒙古的票,需要的联系。”梁品赶紧联系上对方。对方表示:“每张票要加收100元代购费。”着急买票的梁品直接答应了。第二天对方也确实送票上门,还留下了名片。一个同学见到票后提醒他说像是假票。梁品赶紧到火车站查询,才知道是上当了。

上,可以看到这样的信息:“代购春节前期济南到各地的车票,手续费80元,不讲价,保证真票!”“代购济南至全国各地的火车票,日期有限,欲购从速!”……几乎每条信息背后都有几十条跟贴,要求代购。记者发现,发布售票信息者都十分谨慎,大多不留电话,只留下QQ号。

记者与一名留下QQ号的信息发布者取得联系,表示要购买2张2月1日从济南到西安的硬卧票。“可以,你要先交100元定金,到出票的时候我们送货上门。”对方表示。“可是到时候我拿不到票怎么办?”记者问。对方说:“只要你留好电话就没问题,我们做这个业务好几年了,如果不讲诚信也做不这么长。”“你们在哪里办公,我能不能过去交钱?”“你不用过来,我们派人上门收取,或者我给你个账号,你直接把钱打到账号里。”对方不耐烦地说。

人们在不便换票的时候,通过网络进行交流,这本是一件好事。然而,伪装成普通人的票贩子却潜伏在一些热门的“换票论坛”、“火车票论坛”上,推出包括换票、转让车票、代购票和送票上门等多种所谓的服务,更有一些人趁机兜售起了假车票。在一些换票网站

后,李传仁被聘任为县文史资料义务征集员。几乎每天,他都骑着一辆旧自行车走村串户,搜集史料。一听说有好线索,不管刮风下雨,骑上车就出发。为确保准确,李传仁对搜集到的每一份材料都进行反复甄别,有时为了一个线索、一个数据,不惜自费到济南、北京、西安调研。“按说,忙碌了一辈子,应该在家享享清福了,但他现在比上班还忙。”老伴孟庆秀心疼地说。在搜集青城镇“目连



□记者 卢鹏 报道
“老嫂子,以后你可以用咱的《居规民约》来教育孩子了。”1月6日,济南市天桥区药山街道洋涓社区居民任桂美(左二)家里,居委会工作人员(左一)的话逗乐了任桂美。洋涓社区居委会根据国家的相关法律法规,制定了社区居民的自律手册《居规民约》,下发到社区居民手中,受到居民们的欢迎。

为了一个线索,自费去北京、西安调研——

退休教师义务收集县史资料二十载

□赵琳 刘恒波
杨洪永 报道
本报高青讯 “若不把爹娘来孝,木咕咕不身从何来。忠孝仁爱,有理四通八达……”1月6日上午,青城镇中心小学上了一堂特别的课。75岁的退休教师李传仁为师生讲解县志,抑扬顿挫的唱词,把青城镇历史上有名的孝子目连的故事说得活灵活现。青城镇中心小学校长段立明说:“让青城人知道青城事,让高青

人了解家乡史,李老师正在做一件利在千秋的好事!”
不仅讲解县志,李传仁还是《高青县志(青城卷)》的编写者。1990年从教师岗位上退休后,他一直热心于本地文史资料的征集工作,至今已义务收集县史资料20年。100多位古今中外知名人物的个人小传,70余条乡土俗语……许多承载着青城镇乡土人情的故事,都被他收集起来。

青城镇中心小学校长段立明告诉记者,现在,李老师编辑的县志已成为对学生进行乡土教育的活教材,学校专门聘他为校外辅导员。

作,没人比他更能胜任。2003年,李传仁承担了《高青县志(青城卷)》的编写工作。一年多的时间里,他先后搜集整理出了与青城有关的6大重要事件,70余条乡土俗语,100多个个人小传。编纂工作结束后,他又自筹经费,招募志愿者,四处走访在外地居住的青城籍老人,2007年完成了《青城县志》的前志点校、勘补和续写新篇工作。“李老师的工作就是留住青城的历史。如果不细致整理,再过几年,这些珍贵的材料将会流失。”青城镇党委副书记张泽军说。

博兴慈善专项基金认捐逾2亿元
□陈彬 汝臣 报道
本报博兴讯 博兴县不断加大慈善救助力度,自去年组织开展以“携手慈善,共建和谐”为主题的“慈心一日捐”和认捐慈善专项基金活动以来,该县共有130多个单位、17000余人参与捐款,到目前,共募集善款1378万余元,认捐慈善专项基金2.3亿元。

我省将整治特种设备安全

□记者 赵小菊 报道
本报济南讯 省质监局日前部署安排了2011年第一季度特种设备安全专项整治活动,对全省在用的特种设备进行一次全面检查,对重点特种设备存在的安全隐患进行彻底整改。

据了解,本次专项行动的主要内容是依据有关法律法规和技术规范的要求,对全省在用的特种设备进行一次全面的检查,在此基础上突出整治工业压力管道、汽车罐车、冶金起重机、移动式起重机和公众聚集场所电梯等,针对其存在的安全隐患进行彻底整改。争取通过此次专项整治,进一步落实企业安全主体责任;提高全省特种设备的注册登记率和检验率;大力推广RFID技术(射频识别技术)在特种设备安全监察上的应用;进一步完善特种设备安全监管的长效机制。

很多特种设备与人们日常生活的安全息息相关。2010年12365质监热线共受理特种设备举报642起,反映问题较多的是电梯和压力容器,分别为278起和197起。主要问题是电梯存在故障、超期未检、无证安装改造维修、操作人员无证上岗和压力容器无证充装气等等。

日照海关力保冬季电煤供应

□记者 代玲玲 通讯员 周晓真 报道
本报济南讯 近日,希腊籍“天使永生”载13.62万吨澳大利亚煤炭抵达日照港,该批煤炭是日照华能电厂为缓解电煤供应紧张局势而紧急进口的电煤。日照海关启动“绿色通道”,通过提前申报、车船直取、船边验放等便捷通关措施,保障煤炭即时通关,运至华能日照电厂投入生产。

据了解,目前国内电网进入迎峰度冬发电高峰期,电煤供应形势趋向紧张,为确保煤炭物资快速通关,日照海关实施提前申报、车船直取、船边验放等便捷措施,确保载运船舶即靠即卸。针对海运进口煤炭量大税多的特点,允许企业“分单申报、分票缴税、分票放行”,有效缓解企业资金周转压力,缩短货物滞港时间,降低通关成本。

邮政便民服务站进驻济南社区

□赵小菊 崔鹤森 陈军 报道
本报济南讯 “现在方便了,不出小区就能交话费、电费,不用去营业厅排队了。”家住济南舜玉小区的王先生在邮政便民服务站交完电话费后高兴表示。

“邮政便民服务站”是山东邮政推出的一项便民工程,目的是解决居民排队、缴费难的问题。邮政便民服务站以便利店、超市、彩票站、报刊亭、传达室等各类实体加盟的模式,将各种便民业务设置到社区、工厂、农村、学校等各个角落。通过邮政提供的智能信息终端等前台设备以及后台信息系统的支撑,向百姓提供在家门口的缴费、邮政、票务、商品销售等多种服务。目前,济南市邮政局已设立社区便民服务站93家,可以办理代收移动、电信、联通等运营商缴费业务。

七旬老人“上大学”

□记者 宋学宝 通讯员 刘华强 报道
本报潍坊讯 近日,记者到72岁的刘锡老人家采访时,他正在通过远程教育网学习《开放英语》。这是潍坊学院远程教育学院的一门课。这位年过七旬的老人正在以非凡的毅力圆他的大学梦。

刘锡是坊子区坊城街道刘家柳沟村人,生于1938年。他从小就对大学充满了憧憬。1959年,刘锡曾进入当时的山东工学院电力自动化专业函授班学习,但很快就遇上了“三年自然灾害”,只拿到了高等数学单科结业证。没能上大学一直是刘锡心中的痛。去年9月,办公的儿子到潍坊学院联系招聘及学生实习事宜,带回家一份远程教育招生简章。已退休的刘锡看到后,上大学的念头又在心中萌动。经过一番咨询,他向潍坊学院远程教育学院提出了参加计算机网络管理专业学习的申请,并拿到了入学通知书。考虑到刘锡是全省年龄最大的远程教育学生,为帮助他完成学业,潍坊学院指派一名行政老师和两名专业老师专门辅助他。

为泄愤竟杀害4人

□陶遵臣 张子扬 报道
本报威海讯 经过威海刑侦民警缜密侦查,文登“12·19”特大杀人案成功告破。近日,犯罪嫌疑人于某某被抓获归案,已被押回威海。

2010年12月19日中午,文登龙山办事处某居民楼601室发生一起特大杀人案,该户女主人张某、张某的两个儿子及其同学王某共4人被杀害。案件发生后,刑侦人员立即赶赴现场。经侦查,警方发现于某某具有重大作案嫌疑。但于某某已于19日晚乘火车逃离威海。经布控拦截,于某某在哈尔滨被抓获归案。经突审,21岁的于某某供认,他曾于2008年给被害人张某的丈夫邹某打工,因对邹某扣发其工资不满,于去年12月19日从老家返回文登,到被害人家中将张某等4人杀死。

博兴慈善专项基金认捐逾2亿元

□陈彬 汝臣 报道
本报博兴讯 博兴县不断加大慈善救助力度,自去年组织开展以“携手慈善,共建和谐”为主题的“慈心一日捐”和认捐慈善专项基金活动以来,该县共有130多个单位、17000余人参与捐款,到目前,共募集善款1378万余元,认捐慈善专项基金2.3亿元。